Centro de estudios

FICHA 7

1.- Referido al ciclo celular:
a) Dibuje un esquema de las etapas del ciclo celular indicando cada una de sus fases en sucesion cronoldgica.
b) Definay explique brevemente el significado bioldgico de Goy de S

2.- Conreferencia alas divisiones celulares de los organismos eucariéticos:
a) Explique razonadamente las diferencias entre los cromosomas metafasicos mitdticos y los de ambas
metafases meidticas.
b) Para una célula animal con 2n = 4, indique: (1) células resultantes en mitosis y en meiosis; (2) nimero de
cromatidas en un ntcleo hijo mitético y en un ntcleo hijo meidtico; (3) nimero de citocinesis en mitosis y en
meiosis; (4) nUmero de bivalentes en mitosis y en meiosis.

3.- Conreferencia alos ciclos de division celular:
a) El esquema adjunto representa cromosomas eucarioticos que se
encuentran en mitosis. Indique la fase o fases en las que se podrian observar /
estos cromosomas. ;Podria ser también una metafase | meiética? Razone las Hﬂ
respuestas. %
b) Con referencia al mismo esquema, indique su nivel de ploidia. ;Se trata de =
una célula somatica o de un gameto? ﬂ %

c) Explique el significado de la meiosis con relacién a la variabilidad
genética.

. o

4.- Conreferencia a los procesos de division celular:
a) En el ser humano y otros mamiferos: ¢Tiene lugar una meiosis gametogénica o cigdtica? Razone la
respuesta
b) Dibuje un cromosoma submetacéntrico indicando el nombre de cada una de las partes del mismo.
c) Indique cudl de las dos partes de la meiosis es reduccional. Explique los principales acontecimientos que
tienen lugar durante la misma.

5.- La grafica adjunta representa la variacion del contenido de 4=
ADN alo largo del ciclo celular de un determinado tipo de células.
a) Explique cémo cambia el contenido de ADN desde la fase
A hasta la fase G, razonando el tipo de divisién celular que
se ha producido.
b) Nombre la fase a la que corresponde la letra A e indique
los acontecimientos que se producen en diha fase. Tiempo

Contenido de ADN
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6.- Cuando en el laboratorio se cultivan células, se observa que pasan por una primera etapa de crecimiento,
donde su actividad metabdlica es muy intensa, y una segunda etapa donde las células presentan su estructura
interna muy modificada (material genético visible en forma de cromosomas).
a) ;Como se denominan cada una de las etapas anteriormente descritas?
b) Si las células cultivadas tuvieran 4 cromosomas. ;Aumentaria el nimero de cromosomas en la fase donde
se duplica la cantidad de ADN? Razone la respuesta.
c) La tubulina es una proteina sintetizada durante la etapa de gran actividad metabélica para formar el huso
acromatico. ;Qué mision desempena el huso acromético y en qué fase comienza a observarse en las células?

7.- Enrelacién con los procesos de mitosis y meiosis en animales:
a) Indique cudl de los siguientes procesos: A) mitosis; B) primera divisién meidtica o C) segunda divisién
meidtica, se asocia con cada una de las siguientes afirmaciones (no es necesario que copie los procesos y
afirmaciones, solo que relacione nimeros y letras):
1) En lainterfase previa no existe fase S.
2) Se separan dos juegos de n cromosomas con dos cromaétidas.
3) Se separan dos juegos de n cromosomas con una cromatida
4) En metafase hay 2n cromosomas con dos cromatidas, cada uno insertado de forma independiente
auna fibra del huso.
5) Las células resultantes son idénticas a la célula madre.
6) En metafase se insertan n parejas de cromosomas homologos (bivalente) a las fibras del huso de
division.
7) Se puede producir intercambio de fragmentos entre cromatidas de cromosomas homadlogos
durante la profase.
8) Se produce en células sométicas en proliferacion
b) Explique el significado bioldogico de la meiosis relacionandolo con las ventajas que presenta la
reproduccién sexual sobre los procesos de reproduccién asexual.
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SOLUCION:

1.-

Esta pregunta corresponde al bloque de contenidos 4 y al criterio de evaluacién 4. £
Se adjudicard hasta 1 punto si lo dibuja correctamente y en su secuencia |Ogia:lmerﬁseyD|m16n,y.ést_as,G.,SyG,p¢n
lalnterfaseyprofnse,mmfue,mfucyteloﬁsepulhmvisién.Sea&nitilieomocormhmdmclondehmpade
prometafase entre profase y metafase. Se considerara correcto el dibujo tanto en una banda como integrado en un circulo.
Se adjudicaran hasta 0,5 puntos si se indica que Gy es un estado de reposo en que permanecen ciertas células que pwden.volver
al ciclo celular. Se adjudicarén hasta 0,5 puntos si se indica al periodo S como la etapa de duplicacién de ADN y de histonas
(duplicacién del material genético previa a su separacion en céh.llas hijas).

2.-

a) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que aludan a que en los cromosomas mitoticos no se produce recombinacion mientras que en los
meidticos si. Los hasta 0,5 puntos restantes si completa que los homblogos aparecen unidos formando bivalentes en la metafase | meittica mientras
que esto no ocume en la metafase milblica.

b)  Se otorgaran 0,25 puntos a cada una de las respuestas:

1. 4 enmeiosis y 2 en mitosis
2. 4enmitosis y 2 en meiosis
3. 1en mitosis y 2 en meiosis
4. 0 en mitosis y 2 en melosis.

a) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por decir que se podrian encontrar en profase y en metafase ya que los cromosomas estan constituidos por dos
cromatidas. Hasta 0,5 puntos adicionales por expresar que no puede ser una metafase | meidtica ya que no se observa la formacion de bivalentes.

b)  Adjudicar 0,25 puntos por responder que es diploide con 2n=8 cromosomas. Otros 0,25 puntos por indicar que se frata de una célula somatica puesto
que esta en mitosis, ademas se observan las parejas de homologos (o los dos juegos cromosomicos), mientras que en un gameto s6lo habria un
genomio (juego) de cromosomas.

c) Dependiendo de la claridad y precision de la respuesta, se adjudicaran hasta 0,5 puntos si el alumno indica que se produce variabilidad debido a
nuevas combinaciones génicas gracias al sobrecruzamiento y recombinacion en la profase | y a la disposicion al azar de los bivalentes en la metafase
l.

4.- a) se trata de una meiosis gametogénica ya que es para la produccién de gametos.

b) cromosoma (con los brazos cromosémicos de distinta longitud) y las partes (cromatida/s; centrémero; brazos cromosémicos, t
elémeros).

c)es la primera divisidon meidtica. Los cromosomas homdlogos se aparean y posteriormente se separan los

bivalentes (tras haberse producido sobrecruzamiento) para dar lugar a los ntcleos hijos, que entonces contienen un cromosoma -
cada uno con dos cromatidas- de cada par de homélogos y, que por tanto, posee la mitad del nimero de cromosomas

5.-

a) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que si parimos de una célula en interfase que contiene una cantidad de 2
unidades de ADN en el intervalo A (fase G1), en el intervalo B, la célula duplica la cantidad de ADN (fase S de replicacion),
en el intervalo C la célula mantiene duplicado el ADN (fase G2), y en el periodo D la célula pasa de nuevo a tener la
cantidad de ADN inicial (se ha producido la division celular que carresponde a la primera division meittica) y hasta 0.5
puntos por explicar que en el intervalo E, entre las dos divisiones meidticas, la célula posee la misma cantidad de ADN que
la célula inicial, pero en la fase F, que corresponde a la 2% division meittica, pasa a tener la mitad de cantidad de ADN
respecto de la célula inicial, dando al final células que contienen la mitad de ADN que la célula inicial o célula madre. Los
otros 0,5 puntos se adjudicaran por indicar que se tratan de células que estan sufriendo la meiosis.

b) Se adjudicaran 0,25 puntos por citar la fase G1, y otros 0,25 puntos por indicar dos acontecimientos entre los siguientes: la
célula duplica su tamafio, se origina la formacion de organulos celulares, se transcriben genes de acuerdo con las
necesidades metabélicas. Si solo contesta un acontecimiento no se puntuara.
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a) Por indicar que la primera etapa es la interfase celular, donde el material genético tiene una actividad metabdlica intensa
(0,25 puntos). Por indicar que |la segunda etapa es la mitosis (0,25 puntos).

b) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que el nimero de cromosomas no aumenta durante la fase de sintesis, el ADN
se duplica, ya que cada cromosoma pasa a tener 2 cromatidas idénticas (0,5 puntos).

c) Se puntuara con 0,25 puntos por indicar que el huso acromatico es el responsable de la orientacién de los cromosomas en
la metafase para la formacion de la placa metafasica, y ofros 0,25 puntos por indicar que actia en el desplazamiento de
los cromosomas hacia los polos, en la anafase. Los ofros 0,5 puntos se adjudicaran por indicar que, tras la divisién del
centrosoma (en interfase), el huso se observa durante la profase de la mitosis.

7.-

a) Se asignaran 0,25 puntos por cada dos asociaciones correctas: 1-C, 2-B, 3-C, 4-A, 5-A 6-B, 7-By 8-A.
b) Se concedera hasta 1 punto por explicaciones semejantes a: la meiosis reduce a la mitad el nimero de cromosomas en los
gametos, permitiendo que el proceso de fecundacion restablezea la ploidia de la especie; el proceso de meiosis permite la

recombinacion de la informacion genética recibida de cada progenitor, favoreciendo la variabilidad genética de la especie;,
la diversidad genética incrementa las posibilidades de supervivencia de la especie.



